

临桂：“红色引擎”聚力打造良好营商环境

□本报记者刘健

通讯员彭胜发 韦萍 杨浩

“没想到现在开店这么方便快捷，上午来办下午就能出证，先锋服务专窗的工作人员业务熟、效率高，我很满意。”近日，计划开餐饮店的肖女士在桂林市临桂区政务服务大厅拿到了营业执照。而在另一边，在位于临桂区的桂林领益制造有限公司的生产车间里，自动化生产线正热火朝天地运转着，一批批精密零件完成组装下线。

无论是高新技术企业，还是街边餐饮店，各类市场主体能够放心、安心发展，与临桂坚持把党建引领作为优化营商环境的“红色引擎”密不可分。连续5年，临桂入选全国投资潜力百强区，2024年临桂荣获数字广西建设和政务服务工作突出贡献奖。

强化组织引领

构建“纵横贯通”的工作体系

“营商环境是地方发展的核心竞争力，越是急难险重的地方，越是要加强组织保障。我们坚持做到重点工作拓展到哪里，党建工作就延伸到哪里。”临桂区委常委、组织部部长王金宇说。

为此，临桂区构建贯穿区级职能部门、乡镇、村（社区）和辖区企业四级党组织的

“经线”，完善区领导把关、部门各司其职、各乡镇和村（社区）躬身入局的运行机制，常态化研究部署、调度推进营商环境工作，积极用好“三会一课”“主题党日”等活动载体，不断增强党员干部参与优化营商环境的责任感和使命感。

同时，充分发挥“党建+政务服务”作用，构建贯穿区级政务服务中心党建、服务市场主体职能部门党建和行业党建的“纬线”，在各级政务服务一线设置党员先锋岗110多个、党员责任区60多个，广泛开展亮标准、亮身份、亮承诺活动，推出企业开办餐饮店、信息变更、注销登记和个人出生、教育入学、退休等生命周期“一件事”“零距离”上门办证和乡村“不出户”办审批服务等一批改革举措。今年以来，为企业和群众办理热点事项4000多件，上门服务（审批）事项2050件。

锻造过硬队伍

凝聚“有求必应”的服务共识

“项目得以快速签约并建设投产，这不仅源于临桂区完善的基础设施和成熟的产业链，更是因为我们感受到了浓浓的亲情式服务氛围。”桂林市博铧五金制造有限公司（博铧五金产品生产项目）企业负责人李滢滢告诉记者，项目自2024年2月开始对接、洽谈，当年5月建成投产，创造了又一个“临桂速度”。

项目招得来，还要落得下、实施好。临桂区坚持“一个项目、一名领导、一套班子、一抓到底”原则，建立“企业吹哨，部门报到”联动协调机制，区四家班子党员干部带头，26支先锋服务队和助企智囊团深入走访调研104家重点企业和重点项目，及时解决用工用能保障、惠企政策落实等方面问题120多个，干部作风在推动一个又一个问题解决的过程中得到检验和锤炼。

临桂区还把优化营商环境作为评优评先、提拔晋升的重要依据，在招商引资、招才引智、项目建设一线考察识别干部。2024年，共对30名在优化营商环境方面实绩突出的干部给予提拔使用，对50名干部给予晋升职级。对在优化营商环境中不担当、不作为、慢作为的干部，及时进行谈话提醒；对损害营商环境且造成不良影响的，进行组织处理。截至目前，已对3名因服务态度欠佳造成不良影响的干部进行了约谈提醒，切实以干部“硬作风”优化营商“软环境”。

活用“智慧大脑”

释放“一呼百应”的强大动能

“感谢民警们在百忙之中为我们新入职员工普及反诈、交通安全等方面的知识，增强了员工风险防范化解的能力，对我们来说太实用了。”位于临桂区四塘镇

的桂林深科技有限公司相关负责人说。包联片区网格服务专员在了解到企业普法诉求后，通过联动共治信息服务平台将诉求转达给了四塘派出所，四塘派出所第一时间组织民警进企业进行反诈宣传授课活动。

临桂区注重在营商环境建设中注入“智慧”因子，充分运用移动互联网、微信、手机APP等信息化载体，创新打造联动共治信息服务平台。线上，将人口、房屋、楼栋、城市部件、网格划分、事项清单等数据汇聚到联动共治平台，形成人房楼关联数据库、部件“一张图”、网格划分图、清单一张表；线下，依托标准化全科网格，将机关、事业单位、“两企三新”等党员力量纳入网格担任网格服务专员，与企业建立对口服务关系，确保企业诉求问题“10分钟响应”。

在基础数据的支撑下，通过闭环式、流程化问题处置机制，实现社会治理问题、城市管理问题、企业和群众诉求问题“第一时间发现、第一时间处置、第一时间解决”。有效解决生产要素保障、涉企行政执法、市场公平竞争等方面问题170多个。2024年以来，联动共治信息服务平台受理涉及营商环境工单200多件，办结率99.5%，通过规范高效的联动处理，保障了涉营商环境各类问题得到有效解决。

（上接第一版）以入选广西村庄规划优秀案例名单的阳朔县高田镇龙村为例，2023年以前的龙村，是一个从未开发过的小山村，如今变成了远近闻名的生态旅游村。村庄规划通过空间置换进行指标腾挪，为旅游基础设施用地预留了足够的空间，实现了“腾笼换鸟”。同时，通过挖掘“河”“山”“路”的潜力，村民在家门口吃上了旅游饭。这里打造了全国闻名的攀岩基地，形成了游客赏花休闲网红打卡点，龙村实现了从老旧村庄到美丽乡村的蝶变，一跃成为桂林旅游高质量发展先导区示范村。

活用政策 打造“一村一品”“一村一韵”

近年来，我市持续深化农村土地政策，在破解用地配置不合理、建设用地规模小且分布零散、发展用地不确定等瓶颈问题上进行了积极探索，进一步优化乡村空间布局。

编制村庄规划，准确摸清村域范围内土地状况，将国土空间总体规划“三区三线”进一步细化落实到村庄地块，落实相关红线底线约束和管控要求，优化农业生产空间、生态保护空间、村庄建设空间，破解用地配置不合理瓶颈，为农地入市流转提供依据。2023年11月27日，临桂宛田长滩村成为桂林首宗农村集体经营性建设用地入市交易的村庄，目前已入市土地累计带动产业投资规模428.37万元，为全市合理配置和流转土地提供了案例。

实施土地复垦、城乡建设用地增减挂钩、全域土地综合整治等措施盘活、释放内部空间和存量用地，有效整合村庄建设用地，破解用地规模小的瓶颈，促进乡村振兴项目整体实施。永福县广福乡龙溪村通过整合宅基地复垦潜力，形成规模化的建设用地用于提档升级村庄基础公用公共服务设施，为五人制足球场、文化活动中心、停车场等九曲龙溪田园综合体项目建设提供了规划依据。该村以麻竹发展为主线，推动“三产”深度融合，2019年荣获“自治区三星级麻竹特色产业核心示范区”称号。

在尊重群众意愿的前提下，我市在规划编制和实施阶段实行“增加空间与腾退空间”相挂钩机制，允许使用已报备入库的增减挂钩节余指标或土地复垦指标解决村庄建设用地需求。资源县梅溪镇大坪村为破解村庄建设用地分布零散的瓶颈，腾退空间，整合村庄建设用地规模14公顷，有效保障了村民生产生活需要和产业发展用地需求。

在规划中预留不超过规划村庄建设用地总量的5%作为机动指标，以点位示意、项目清单或用途留白等方式纳入村庄管控，用于安排暂时难以明确具体用地范围、用地规模或用地性质的项目，破解用地不确定性瓶颈。兴安县华江瑶族乡同仁村在村庄规划中预留产业发展弹性空间，推动一二三产业深度融合发展，将生态资源优势转变为生态经济优势。

以全域土地综合整治项目为载体，统筹区域内山水林田湖草沙综合治理，整体解决区域资源优势发挥不充分、村庄发展建设用地紧缺、产业发展短板等突出问题。恭城瑶族自治县栗木镇结合漓江流域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程子项目，对栗木村、高岭村等8个村进行连片编制村庄规划，通过整合村庄布局，增加耕地253.58公顷，腾退建设用地2.98公顷，完善了基础设施建设和发展特色产业发展布局。

通过村庄规划的引导和用地要素的保障，桂林已有多个村庄形成“一村一品”“一村一韵”的发展格局。

全州县才湾镇南一村依托葡萄产业，规划建设民俗风情体验区、生态风光体验区，幸福葡萄园区，实现了农村一二三产业的融合发展。2023年南一村被农业农村部评为全国乡村特色产业产值超亿元村。龙胜各族自治县龙脊镇大寨村大力挖掘农耕文化、梯田文化、红瑶文化，推动农文旅深度融合，形成了具有特色的乡村旅游产业，2022年该村入选联合国世界旅游组织“最佳旅游乡村”。雁山区窑头村立足油菜花海旅游特色，精心策划“油菜花节”，打造生态采摘园，发展乡村旅游，入选第一批全国农村集体经济发展村级典型案例，是广西唯一入选的村。

技术帮扶 推动村庄规划提质增效

村庄规划是一项需要多学科、多专业融合的工作，需要多路专家“会诊”，才能编出好用、管用、实用的村庄规划。

2020年，我市深入开展“乡村规划师”挂点服务工作，从市相关部门、规划设计单位、高校集结规划、土地、文化保护、产业发展等方面专家76名，组成技术服务联盟，每名乡村规划师对应1至3个乡镇，为村庄规划提供业务指导和技术支持。目前已在89个乡镇实现“乡村规划师”挂点服务，覆盖率达66.4%。

乡村规划师多为本地人，能立足本地乡情，深入乡村一线，开展广泛的调研工作，了解乡村的发展现状和存在问题，帮助村镇两委和村民发挥主体作用，并充分尊重和听取村民意见，提升规划的可操作性。通过对数据的整理和分析，为后续的规划工作提供科学依据。乡村规划师被村民亲切地称为“乡村造梦师”。

此外，市自然资源局还联合乡村规划技术联盟的专家坚持每年举办1至2期全市村庄规划专题培训会，提高村庄规划管理和技术人员的业务能力，提升村庄规划编制水平。同时，注重政策传导，讲好桂林村庄规划故事，编制发放《乡村振兴之自然资源政策指引》2万余册，进一步提高基层干部群众对自然资源政策的知晓率和村庄规划编制工作的参与度。

资源县车田苗族乡车田村石山底屯是桂林低成本实用性村庄规划试点的成功案例。编制技术人员先后深入车田屯摸底调查，与村民同吃住，与村民一起研究村庄发展蓝图。村民则通过国土空间规划调研APP（村庄规划版）远程提出意见，有效解决村民外出打工参与难、有意见“无处提”的难题，提高了村民参与村庄规划的积极性。规划成果在村民大会上全票通过。低成本实用性村庄规划投入人力和时间等成本减少65%。同时，规划中植入农村一二三产融合发展元素，契合村民所依、所求、所盼。

如今这个具有桂北风情的村屯，有小桥流水、客舍竹篱，建筑和山林融为一体，既增加了颜值，又留住了乡愁，该屯着力打造的153.33公顷“云里茶香”田园综合体，促进了茶旅产业发展，受益人口3050人。

村庄规划承载着村民群众对美好生活的向往。乡村小道干净幽美，农家院落舒适雅致，富民产业风生水起，张张笑脸幸福洋溢……这些村庄规划的终极目标，正在桂林大地上慢慢变为现实。

桂林网协举行2025新年首赛

本报讯（记者周文俊）1月4日至5日，2025年“中松杯”桂林网球团体迎新赛在市体育中心举行。这是桂林网球协会2025年举行的首场网球比赛，共有11支队伍100余名网球爱好者激情挥拍，享受网球运动乐趣，共同庆祝2025新年到来。

本次比赛由桂林市体育局指导，桂林市网球协会主办，桂林市老年网球协会、桂林市女子网球俱乐部协办。比赛分4个小组，设置双打（16—39岁、不限性别）、混双（40—54岁）、55+男双、50+女双四个项目，通过小组赛循环赛、淘汰赛进行争夺。

经过两天的激烈争夺，最终，金徽桂林代表队技高一筹，问鼎赛事冠军；桂林市网球协会收获亚军；开心快乐网球A队和钢花铁仔队并列获得第三名。

据桂林市网球协会负责人介绍，为吸引更多网球爱好者参赛，赛事以团体赛进行，参赛选手覆盖各个年龄段，基本汇聚了桂林业余网球的精英球员。另外，与以往的比赛不同，此次比赛实行让分制，即男双遇混双、男双遇女双、混双遇女双时，男生多的优势一方先让一分，以保证双方“实力”相当和比赛精彩。



□本报记者何平江 文/摄

1月4日，叠彩区大河乡大村的村民一大早就相聚在村民黄业妹家，又到了大村人年前一起打糍粑的日子。妇女们把浸泡了一夜的400多斤糯米淘洗干净，加入高粱米，放入蒸笼中，20分钟后，香喷喷的糯米饭就出炉了。大村人做的糍粑喜欢在糯米中加入一些高粱米，“吃起来会更香。”当地人笑着告诉记者说。将蒸熟的糯米饭倒入石臼中，男人们就开始卖力地舂打，直至每一颗糯米、高粱都黏合在一起。到这时，妇女们就通力合作，分团、摊平、捏成饼状，等晾凉后，4个一垛放起来。孩子们围着大人嬉戏打闹，时不时偷吃一口糯米饭。

黄业妹告诉记者，这些糯米高粱都是各家自己种的，每家想要做多少就带多少来，做好糍粑再分回去。

“我们村一直坚持大家聚在一起打糍粑，既能互相帮助、省时省力，还能促进邻里和睦共处。”



▲红红的火苗映照出火红的生活。▼糍粑晾凉后集中在一起。



▲黄业妹 ▼打糍粑现场十分热闹，除了满屋的糯米香，还有其乐融融的笑容。

